

ской власти она работала в этих местах сначала учительницей, а позднее — инспектором района. По ее рекомендации мы обследовали несколько населенных пунктов по Северной Двине. В их число входили села Борок, Сельцо и Топса.

Борок — группа деревень, расположенных на расстоянии от двух до шести километров друг от друга. Название свое они получили по имени Марфы Боредкой, во владения которой входили в прошлом эти земли. До сих пор среди населения бытуют легенды, связанные с именем Марфы Боредкой. В прошлом здесь преобладало старообрядческое население, теперь осталось всего около десятка старообрядческих семей. Участники экспедиции побывали почти во всех этих семьях и у других жителей, где могли сохраниться рукописные книги. Результатом поисков явилось приобретение свыше 20 рукописей, среди которых наибольший интерес представляет рукописный сборник XIX в., содержащий новый список Повести о Темир-Аксаке.

Вторым пунктом на Северной Двине, где мы побывали, была деревня Сельцо, раскинувшаяся на левом берегу реки. Население там православное, а старообрядцев никогда не было. У населения сохранились богослужебные печатные книги XIX—XX вв., оставшиеся после разорения местной церкви в первые послевоенные годы.

Дальше участники экспедиции прошли группу деревень, входящих в Топецкий сельсовет. Здесь, так же как и в деревнях Борка, до сих пор есть старообрядческое население, а следовательно, сохранились и книги. Старообрядцы Топсы принадлежат к двум согласиям: Федосеевскому и Филипповскому. Сами себя они называют старообрядцами «низкой и высокой чашки».

Среди рукописей, найденных в Топсе, особенный интерес представляет сборник середины XVIII в., в состав которого вошла книга бесед протопопа Аввакума (начало 1-й беседы) и другие старообрядческие сочинения (История о взятии Соловецкого монастыря Семена Денисова, Соловецкая челобитная 1674 г., выговское Слово о кресте Христовом, Вопросание от сына духовного к отцу духовному), произведения Максима Грека, Послание старца Филофея к дьяку Михаилу, выписки из «Просветителя» Иосифа Волоцкого и другие сочинения.

У нас уже не оставалось времени, чтобы обследовать деревни в этом районе Северной Двины более тщательно. Но и приобретенные рукописные материалы достаточно убедительно, на наш взгляд, показывают необходимость досконального археографического изучения этих мест в самое ближайшее время.

Список* рукописных книг XVI—XX вв., найденных в Вельском, Виноградовском, Шенкурском и в Верхне-Тоемском районах Архангельской области в июле 1970 г.

1. Канонник, XVI в. (конец), в 8-ку, 181 лл., полуустав, переплет — доски, покрытые тисненой кожей, с двумя медными застежками.
2. Трефолой, XVII в. (2-я четверть), в 4-ку, 417 лл., полуустав, переплет — доски, покрытые тисненой кожей, с одной медной застежкой.
3. Святцы, 1642 г., в 34-ю долю листа, полуустав, имеется несколько заставок-рамок — чернила и золото, переплет дощатый, сохранился кусок кожаного покрытия.
4. Триводе, XVII в. (середина), в лист, 405 лл., полуустав, переплет — доски, по-

* В список включены восемь рукописных книг, приобретенных экспедицией ЛГУ в Верхне-Тоемском районе Архангельской области.